

中医养生

# 血瘀体质的人如何调理

没有磕着碰着，但一部分人的身体总是莫名其妙出现瘀青斑点，它们像幽灵一样安静地出现，又悄悄地消失。那么，身体上这些莫名的瘀青预示了什么呢？其实，这是我们身体内出现了瘀滞，是血瘀体质的表现。

血瘀体质的主要征候是血行迟缓不畅，情绪长期抑郁、久居寒冷地区、脏腑功能失调都可能造成该体质，以身体较瘦的人为主。其临床表现为当血瘀滞于脏腑、经络某一局部时，则发为疼痛，痛有定处，甚至形成肿块。此类型的人，有些年纪轻轻就已出现老年斑，有些常有身上某部位疼痛的困扰，比如女性生理期容易痛经，男性身上多有瘀青，身上的疼痛在夜晚加重等。

血瘀体质的人要着重活血化瘀，可以从生活中多个方面进行

改善。

## 一、活血化瘀、疏肝理气

中医认为气血同宗，气可以推动血液在身体里运行，可保障血液不向脉外溢出。血瘀体质的形成最大的原因是气的动力不行，也就是气不够用。因此，想要调理血瘀体质，调理气尤为重要。

气也就是肝气，肝是可以理畅气机的，而且也可以储备一部分的血液，调理肝气不仅能帮助全身血液的正常运行，也对肝本身适时调节血液的运行量大有益处。血液活起来了，能量也就充足了，堆积在身体里的瘀血消散了，气血也就畅通了。

## 二、调节情绪、养心理气

血瘀体质的人一般情绪都不太稳定，经常感到心烦气躁、失眠健忘，也可表现为忧郁、苦闷、多疑。所以，血瘀体质人群平时要保

持乐观向上、积极开朗、自由欢乐的心态。精神愉悦后气血会顺畅，营卫调和，可以有效地改善血瘀体质。

## 三、改善起居、劳逸结合

血行不畅是很多血瘀体质人群都有的问题，血遇温则行，遇寒则凝，所以，血瘀体质人群要注意保暖，避免寒凉。另外，血瘀体质人群还要合理作息，尤其不能熬夜，熬夜不仅对气血的消耗很大，更容易引起失眠等神经系统问题。

## 四、适量运动、增强体质

血瘀体质的人，气血运行不畅，而运动能够增加血液循环的速度。需要注意的是，血瘀体质人群运动时不能过量，应按照个人体质适度锻炼，如散步、游泳、瑜伽等。

(周口市中医院康复科 杨彦峰)

跟我识中药

## 中药传说之 夏枯草



从前，有个秀才的母亲得了瘰疬，脖子肿得老粗，还直流脓水。一天，镇上来了个卖药的郎中，他对秀才说：“山上有种草药，可以治好这个病。”秀才立即求郎中帮忙，上山采了一些有紫色花穗的野草回来，剪下花穗，煎药给母亲吃。

几天后，秀才母亲流脓的地方封口了。又过了些日子，老太太的病全好了。老太太十分高兴，嘱咐儿子留郎中住在家里，重重酬谢并款待郎中。郎中也不客气，白天出去采药、卖药，夜晚就宿在秀才家中。秀才经常和郎中在一起聊天，慢慢地对医道也有了兴趣。过了一年，郎中要回家，临走时对秀才说：“我在这儿住了一年，你也不要饭钱，就传你一种药吧！”郎中说罢，便带着秀才上了山。来到山上，他指着一个个长圆形叶子、开紫花的野草对秀才说：“这就是治瘰疬的草药，你要认清，还得记着这草一过夏天就没了。”“嗯，我记住了。”秀才说。

就在这年的夏末秋初，县官的母亲得了瘰疬，张榜求医。秀才听说后立刻揭了榜去见县官，说：“我会采药治瘰疬。”县官派人跟着秀才上了山，可是，怎么也找不着长圆叶、开紫色花的药草。县官认定他是骗子，差人把秀才押回县衙，当堂就打了他五十大板。转过年的夏天，郎中又回来了。秀才一把抓住郎中说：“你害得我好苦啊！你教我认的药草山上怎么没有啊？”

两人又到山上一看，到处都有紫穗野草。秀才奇怪地说：“怎么你一来，这草又有了。”郎中说：“我不是对你讲过吗，这草一过夏天就枯死了，要用就得早采。”秀才这才猛然想起郎中当初交代他的话，只怪自己粗心大意，白挨了一顿板子。为了记住这事，秀才就把这草叫作夏枯草。

夏枯草，又称铁色草、大头花、棒柱头花、羊肠菜、铤锤草、六月干、棒头柱等。夏枯草生长在山沟水湿地或河岸两旁湿草丛、荒地、路旁，广泛分布于我国各地，以安徽、江苏、湖南等省为主要产地。

本品为唇形科植物夏枯草的干燥果穗。夏季果穗呈棕红色时采收，除去杂质，晒干。

【性味与归经】辛、苦、寒。归肝、胆经。

【功能与主治】清肝泻火、明目、散结消肿。用于目赤肿痛、目珠夜痛、头痛眩晕、瘰疬、癭瘤、乳痈、乳癖、乳房胀痛等病症。

【用法与用量】9g~15g。  
(供稿 周口市中医院主管药师 曲永红)

每周一方

## 补阳还五汤

方药：黄芪(生)125g、当归尾 6g、赤芍 5g、地龙 3g、川芎 3g、红花 3g、桃仁 3g。

用法：水煎服 200ml，分 2 次服用。  
主治：中风之气虚血瘀证，半

身不遂，口眼歪斜，语言蹇涩，口角流涎，小便频数或遗尿失禁，舌暗淡、苔白，脉缓无力。

名医讲堂

## 脑卒中救治需要把握好“时间窗”

脑卒中是一种致死率和致残率都很高的疾病。初春伊始，天气变化较大，脑卒中发病率较高，做好预防工作很重要。那么，在日常生活中如何预防脑卒中呢？

### 一、脑卒中预防建议

1.药不能停。对于有高血压、糖尿病、高脂血症患者，基本药物要坚持服用，应定期检测血压、血糖。

2.合理膳食。食物多样，谷类为主；吃动平衡，健康体重；多吃蔬果，奶类大豆；适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉；少油少盐，控糖限酒。

3.适量运动。成年人每周应进行 150 分钟中等强度或 75 分钟高强度运动；或每天进行 30 分钟以上的中等强度运动，每周 3 天~5 天。健走、慢跑、游泳、太极拳等运动皆可，同时要防止过度劳累、用力过猛。

4.戒烟、限酒。任何年龄戒烟

均可获益，戒烟越早越好。少饮酒，不酗酒，尽可能饮用低度酒。成年男性饮用酒精量不超过 25g/日，成年女性饮用酒精量不超过 15g/日。

5.心理平衡。避免过度紧张、愤怒、激动和忧郁等情绪，不良情绪不仅刺激心脑血管系统，同时不利于血压、血糖的预防和控制，易导致心脑血管疾病的发生。

6.作息规律。按时休息，保证充足的睡眠，早睡早起。同时，生活要有规律，避免过度劳累。

### 二、学会脑卒中的早期识别并及时就医

脑卒中急救的关键在于早期识别，并尽快送到具有卒中急救能力的医院进行抢救。

采用“中风 120”口诀快速识别脑卒中：“1”代表“看到 1 张不对称的脸”；“2”代表“查两只手臂是否有单侧无力”；“0”代表“聆

(零)听讲话是否清晰”。

如果出现上述症状中的任何一种，可立刻拨打急救电话，尽快送至具备溶栓或者取栓能力的医院进行卒中急救。急性脑梗死救治的最佳治疗“时间窗”是发病 6 小时内，主要的急救措施是静脉溶栓和急诊介入治疗。

医生简介：赵洪运，主任中医师，周口市十大名中医，全国第五批优秀中医人才，周口市中医院脑病二区主任，现任河南省中西医结合神经内科学会主任委员、周口市中西医结合眩晕学会主任委员、周口市卒中学会副主任委员、周口市中西医结合神经内科副主任委员，擅长治疗各种头痛、头晕，中风偏瘫、癫痫、脑炎，帕金森、痴呆，高血压、失眠，无名发热及抑郁焦虑等神经内科杂症。

坐诊时间：每周一、三、五全天。

协办单位

周口市中医院